

# 中国金叶周刊

## GOLDLEAF WEEKLY

2013年5月29日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:张彤

企业家日报

9

## 中式雪茄:蓄势待发

■ 岳麟

近年来,随着中国经济水平的不断提升,对外经济交流的日益扩大,国内雪茄市场得到了较快发展。如今,世界雪茄领域一种新的东方风格正在形成。

### 川渝探索

纵观中国雪茄的发展历史,一个地方被反复提及,那就是四川什邡。

2007年,什邡被中国特产之乡组委会授予“中国雪茄之乡”称号;4月,国家局明确提出“国产雪茄要在川渝破题”;9月,川渝中烟长城雪茄烟厂在什邡成立。

2011年4月27日,川渝中烟长城雪茄烟厂易地技改项目正式竣工。新厂占地455亩,产能设计50亿支以上,是目前亚洲最大的雪茄生产基地,也是中国唯一生产全系列雪茄的工厂。

长城雪茄烟厂的落成,不仅让厂房面貌、硬件装备发生了脱胎换骨的变化,而且生产方式、发展规模也随之转型接轨,实现了从一个简易车间到一座现代化、专业化工厂的转变。在川渝中烟工业有限责任公司党组书记、总经理吴应禄看来,长城雪茄烟厂的成立和异地技改,反映了国家局支持发展中式雪茄的力度和强度,展现了川渝中烟探索中式雪茄的信心和决心。

肩负重托,川渝中烟在行业第一次提出了“打造中式雪茄,实现破题目标”的口号。

### 何为“中式雪茄”?

“中式雪茄就是具有独特香气风格和口味特征、适合我国消费者需求的国产雪茄。”吴应禄介绍说,有别于欧美雪茄类型,中式雪茄是以中国特殊的地理气候条件种植的特殊味道的烟叶为主要原料,使用中国传统雪茄工艺技术,按照中国消费需求,兼顾世界雪茄主要消费区域消费者需求开发出的香气柔和细腻、烟气醇和、口感舒适、多规格、具有自主核心技术的特色雪茄产品。

川渝中烟生产雪茄历史悠久,是如今中国烟草行业生产雪茄规模最大的企业,探索发展中式雪茄具有其独特优势。

不仅如此,在抓好什邡等本土晾晒烟发展的同时,川渝中烟积极在海南等地探索推进原料雪茄基地建设,同时借助国际合作,拓宽印度尼西亚等地进口原料采购渠道,初步形成了有一定规模、能满足生产的雪茄原料供应体系。

在优质原料有保障的基础上,更需要高水平的技术工艺与之匹配。据川渝中烟老一



◎安徽中烟蚌埠卷烟厂手工雪茄生产现场。



◎湖北中烟技术人员正在进行雪茄烟叶组方实验。



◎荷兰皇家阿吉奥公司驻长城雪茄烟厂工作人员在调试雪茄卷包设备。



◎山东中烟济南卷烟厂雪茄工人在精心卷制雪茄。

辈配方师范国荣介绍,“长城”雪茄采用特殊工艺处理烟叶,在特定温湿度环境下卷制,从烟叶种植到雪茄成品,需经222道工序。其中,烟叶处理最为考究,有三道工序:一是浇洒适量白酒并放入蒸锅熏蒸,二是用特级花茶水浸泡并晾干,三是用桂皮酒湿润并晾干。通过这样处理,不仅可以祛除杂质,而且刺激性小。

如今,这些技术工艺被传承了下来,并通过不断挖掘提炼、探索创新,已累计形成加料发酵、低温醇化发酵、加速工艺处理等新的核心技术。应用这些技术工艺生产出来的“长城”雪茄,具有独特的风格特征。

近年来,川渝中烟紧紧围绕破题任务,积极探索中式雪茄发展路径,取得了初步成效。

如今,长城雪茄烟厂在立足国内市场的基础上,积极寻求与国际接轨,先后与美国阿塔迪斯公司和荷兰皇家阿吉奥公司在雪茄原料、技术、产品、营销等方面进行合作,初步构建起了涵盖新品开发、工艺优化、体质改造、标准制订等方面的综合体系,为“长城”雪茄“走出去”打下了良好基础。其中,他们与阿吉奥公司合作开发的新产品已分别在国内和欧洲、美洲市场上亮相,与阿塔迪斯公司合作开发的新产品也已于近期发布。

### 蓄势待发

目前,国内除川渝中烟外,另有安徽中烟、湖北中烟、山东中烟三家企业生产雪茄。多年来,他们立足国内市场,瞄准国外市场,与国外雪茄公司加强合作,注重技术创新,研发出了多种品牌、多种规格的雪茄,包括“长城”、“王冠”、“茂大”、“将军”、“狮牌”、“黄山松”和“三峡”等品牌。其中,“长城”、

“王冠”、“茂大”和“将军”2012年被国家局列为重点品牌。

早在民国时期,安徽坊间就有手工制作的雪茄销往长江中下游。新中国成立后,安徽蒙城建立雪茄烟厂,并始终沿袭手工制作雪茄的传统,培育出了数千名手工雪茄技师。1997年,安徽雪茄与多米尼加雪茄公司开展技术合作,聘请该公司雪茄技术人员为其培训出了百余名专业雪茄技师,并合作生产出“王冠”全叶卷雪茄,大大提升了生产技术水平。目前,安徽中烟所产雪茄已覆盖全国十几个省、市、自治区的60多个大中城市。

湖北中烟积极探索与国际大型雪茄企业合作。2003年,湖北中烟与英美烟草合作,共同开发中国优质雪茄,并经过授权引入荷兰雪茄品牌“顺百利”。2009年,湖北中烟“茂大”等优质雪茄被运往阿联酋,向世界递出了中国雪茄品牌名片。2010年,湖北中烟与银贝国际公司进行合作,就海外市场品牌营销、原材料合作、美国雪茄品牌来牌加工出口等事项进行了座谈。

山东中烟于2012年建立雪茄制造中心。该中心集雪茄研发、生产、销售于一体,相对独立运行。雪茄中心成立以来,山东中烟按照以市场为导向,以差异化需求为目标,以高档全叶手卷雪茄、中高档机制雪茄和薄片茄衣雪茄、中高档雪茄型卷烟为发展重点,采取立足省内、开拓省外、开发国际的市场策略,取得了较好的营销效果。目前,山东中烟雪茄型卷烟已在山东、北京、黑龙江等地完成布局。

崛起东方,蓄势待发。相信在不久的将来,随着中国雪茄生产企业在原料、工艺、技术等各方面的不断创新和发展,中式雪茄将会在世界雪茄市场格局中占有一席之地。

山东中烟于2012年建立雪茄制造中心。该中心集雪茄研发、生产、销售于一体,相对独立运行。雪茄中心成立以来,山东中烟按照以市场为导向,以差异化需求为目标,以高档全叶手卷雪茄、中高档机制雪茄和薄片茄衣雪茄、中高档雪茄型卷烟为发展重点,采取立足省内、开拓省外、开发国际的市场策略,取得了较好的营销效果。目前,山东中烟雪茄型卷烟已在山东、北京、黑龙江等地完成布局。

崛起东方,蓄势待发。相信在不久的将来,随着中国雪茄生产企业在原料、工艺、技术等各方面的不断创新和发展,中式雪茄将会在世界雪茄市场格局中占有一席之地。

责任落实抓安全。卷包车间把安全生产责任制的落实情况与各级管理人员的工作绩效挂钩,构建了个人保班组、班组保车间的安全处罚连带责任追究体系。对于发生的各类事故,该车间及时召开事故讨论会,认真分析查找原因,吸取教训,按照“三不放过”的原则对事故责任人进行严肃处理;同时,狠抓车间干部现场值班制度,以抓制度和责任落实规范干部员工行为,根除习惯性违章。

隐患整改保安全。他们采取车间每日定期检查与平时动态达标检查相结合的方式,全面彻底排查存在的安全隐患,针对存在的问题,该车间明确责任、限期整改,确保查出的问题得到彻底解决,并坚决执行“先安全、后生产,不安全、不生产”原则,保证了安全生产始终处于可控、能控和在控的状态。

## 柳州卷烟厂四举措 推进“创建一流卷烟 工厂”工作

近日,广西中烟柳州卷烟厂出台《2013年创建“一流卷烟工厂”实施工作要点》,以指标提升、管理改进、人才队伍建设、学习国家局创优专题成果四个方面为抓手,力争实现一流卷烟工厂管理的目标。

一是“强优势,补短板”,争创指标一流。针对国家局创建评选标准中主要经济技术指标要求,稳步保持并提升优秀指标,力争向行业最优值看齐,对已达到国家局创建指标评价标准中最高分值的指标,继续保持指标的优势并努力向行业最优值靠齐;集中力量重点攻关“短板”指标,确保“包装设备运行效率”、“单箱耗商标纸”、“单箱制造费用”指标全达标,同时力争“单箱耗嘴棒量”、“卷烟焦油盒标值与实测值偏差”、“包装与卷制质量检验加权平均值”指标上台阶。

二是“夯基础,练内功”,力求管理一流。着力在创建指标的攻坚上围绕机制保障、考核保障、队伍保障实施有效目标管理优化、体系运行优化、创新机制优化,重点推进全面绩效管理、管理体系评价和创新激励机制建设等工作,强化创建活动的目标管理、过程监督与评价,完善和丰富创建活动的激励机制。

三是“借外力,争荣誉”,建设一流队伍。围绕TnPM入阶、现场星级评价、安标认证、技术及技能比武等平台,重点推进骨干团队、领军人才的培养。深入推进专业技术人才梯队和后备人才库建设,着力培养一批专业领域的管理专家,坚持全员轮训提高素质,做好后备人才推荐、储备和培养。加大“双师”、“复合型”员工的培养及推荐力度,努力打造一支梯次合理、新老衔接、能够适应企业技术进步和发展要求的技能型人才队伍。

四是大力推进国家局创优专题成果的运用,实现对标一流。结合国家局创优专题六西格玛管理方法的应用、卷烟生产加工精细化、成本控制即时化、管理方法科学化、卷烟工厂信息化建设、卷烟工厂标准化建设、卷烟工厂企业文化建设、卷烟工厂内控指标体系、卷烟工厂现场管理等九大专题研究的成果,该厂成立五大专项的管理研究及运用攻关小组,通过组织各专业领域人员开展外部的对标学习,深入调研,识别、分析并诊断生产、管理各环节中的“短板”,实现对标一流,以先进的管理经验,推进“管理上水平”。

(吴婧妍)

## 许昌卷烟厂追求 安全生产零事故

近日,河南中烟许昌卷烟厂卷包车间以培训教育、责任落实、隐患整改为抓手,规范职工操作行为,根除习惯性违章,追求安全生产零事故。

培训教育提素质。该车间重点抓好《卷包车间安全规程》、手指口述及车间6S管理方案等的培训学习,严格落实“每日一题、每周一案、每月一考”的安全教育培训制度;同进,加强新分配和转岗员工培训,形成“学技术、练技能、强素质”的良好氛围。

责任落实抓安全。卷包车间把安全生产责任制的落实情况与各级管理人员的工作绩效挂钩,构建了个人保班组、班组保车间的安全处罚连带责任追究体系。对于发生的各类事故,该车间及时召开事故讨论会,认真分析查找原因,吸取教训,按照“三不放过”的原则对事故责任人进行严肃处理;同时,狠抓车间干部现场值班制度,以抓制度和责任落实规范干部员工行为,根除习惯性违章。

隐患整改保安全。他们采取车间每日定期检查与平时动态达标检查相结合的方式,全面彻底排查存在的安全隐患,针对存在的问题,该车间明确责任、限期整改,确保查出的问题得到彻底解决,并坚决执行“先安全、后生产,不安全、不生产”原则,保证了安全生产始终处于可控、能控和在控的状态。

(阴玉钦 张龙云)

## 绵阳卷烟厂 小角落大智慧

四川烟草工业公司绵阳分厂物资管理科为进一步认真落实“6S”现场管理的各项工,造优质的“精博”服务团队,响应分厂“人人都是安全员”的主题思想,组织开展全员讨论,集思广益,凝聚智慧重抓管

理要素,细化职责分工。将规范化安全种子撒播在物资保障工作中的每个角落。

叮~叮~“喂!你好!辅料库!请问什么事?”,“你好,我是送红塔山小盒条盒的,我看你们卸货门门口的电话提示牌了,麻烦开下门,可以卸货了。”“好的,请把车辆停在规定的警戒线。”这是物资管理科辅料高架库最常接到的电话,“微笑电话提示牌”发挥作用以来,物流配送师傅都给予了高度的评价,既醒目方便又确保了仓储的安全,彻底解决了物流师傅找不到卸货门的问题。同时,安全警示牌、安全提示灯和“支点枕木”齐上阵,为装卸货工作的安全打了一剂强心针。

定置管理是“6S”管理不可或缺的一部分,物资管理科每周要进行安全巡查,发现定置线有破损或出现材料摆放不到位的情况,当即处理与指正,现场严格按照规范作业,减少安全漏洞。现已更新定置线共计4处,新增设了液压小车的定置区域和日常用具暂存区。在从大到小的定置管理新方式中,仓库空间可利用率得到了大幅提高,降低隐性消耗,做到安全标识一目了然,安全责任提醒到位。

在这些不起眼的角落里,绵阳分厂职工正用他们的才智灌溉着企业发展这棵大树,他们的光彩在这些角落中闪闪发亮。他们的灵机一动,他们的睿智一举,为物资保障工作,为顺利完成生产都打下了坚实的基础。角落虽小,智慧无穷。(姚子靖)

## 江西中烟部署 2013 年卷烟工厂对标工作

近日,江西中烟工业有限责任公司下发有关文件,通报了2012年卷烟工厂对标指标完成情况,制订了2013年卷烟工厂对标标杆指标,并明确了2013年卷烟工厂对标工作要求。

2012年江西中烟在全省卷烟工业系统范围内持续开展卷烟工厂对标工作,充分发挥标杆引领作用,围绕提高效率、降低成本费用、稳定产品质量,开展单项目、单品牌(规格)、单项费用对标活动,

促进了基础管理的进一步提升,卷烟工厂15项指标中有11项指标同比水平提升。

2013年该公司将按照行业15项卷烟工厂对标指标,对照行业同规模卷烟工厂先进水平,确定五家卷烟工厂的标杆指标,其中南昌卷烟厂要以行业18家60-80万箱卷烟工厂前3位水平作为标杆指标开展对标;赣南、广丰、井冈山、兴国四家卷烟厂要以行业26家30万箱以下卷

烟工厂前6位水平作为标杆指标开展对标。

2013年该公司还要把对标工作作为“管理创一流”和推行精益管理的重要抓手,以打造“一流卷烟工厂”为目标,突出成本费用控制,充分发挥对标工作的目标引领作用:一是瞄准标杆指标,打造一流卷烟工厂;二是推进精益管理,加大成本费用控制力度;三是开展专题对标,持续改进管理短板。

(杨雪娜)

## 赣南卷烟厂突出文化引领促进管理提升

江西中烟赣南卷烟厂本着求真务实的态度,突出文化在企业生产经营管理当中的促进作用,不断丰富内容,创新活动载体,切实促进企业管理水平的提升。

一是《快乐人》再续火力。《快乐人》是赣南卷烟厂结合自身实际,为企业员工量身打造的一个文艺展示平台,在丰富员工的业余文化生活,提高员工文学修养的同时,更进一步宣传了员工积极向上的良好精神风貌,提升了“金圣”品牌知名度。自创刊以来,《快

乐人》已连续50多期,受到系统内外的一致好评,成为对外宣传的一张亮丽的名片。2013年为办好特色内刊《快乐人》,建立了编辑团队,专门负责刊物的选稿、定稿、排版、印刷等环节。

二是不断改版企业内网。该厂内网站于去年完成了全面改版工作,增添了企业文化建设、6S、TnPM管理服务体系、全员营销等专栏,随时根据员工所提合理化建议进行优化整合,确保网站保持旺盛活力。企业内

网不但为广大员工搭建了一个相互交流、畅通诉求的平台,更成为宣传工作的“桥头堡”。同时网站先后开通了企业工作会、十八大等领导工作报告多个宣传专栏,第一时间将重要会议精神在广大员工中进行宣贯。截至目前,网站的日均点击浏览量保持在200次左右。

三是“6S”管理重塑企业形象。该厂对办公区、车间等区域实行“6S”规范化管理,“以点带面”推行“6S”管理理念,全方位、多角

度、无死角、拉网式进行全面清理和整顿。彻

底消除以往办公区域“脏、乱、差”的局面,以良好的精神面貌塑造企业新形象。

四是不断提升宣传工作水平。该厂宣传工作始终围绕企业中心任务,为企业生产经营工作的顺利开展营造良好的舆论氛围,充分激发员工的热情和积极性。今年以来,紧紧围绕“保生产保稳定保营销无缝对接赣州烟厂”等中心任务展开宣传工作,树立良好的企业形象。

(刘军)

## 湖北中烟:探索“四条新路径” 强化法律风险防范

围绕行业“1+5”目标任务和企业做强“黄鹤楼”品牌的中心工作,湖北中烟工业有限责任公司近期坚持抓好生产经营与依法治企相结合,将法律风险管理有效融入到日常经营管理中,初步探索形成“四条新路径”,全面强化企业法律风险防范,为企业和品牌持续规范发展提供法律保障。

探索“格局构建新路径”,完善法律风险防范机制。立足于构建全系统、全覆盖的法

律风险防范格局,坚持每年全面开展企业风险评估和防控,创建起企业法律风险防范机制,并不断解决监控过程中发现和反馈的实际问题,逐步优化法律风险防范的制度设置和操作流程。

探索“基础强化新路径”,全面加强法务基础管理。突出法律风险防范的基础工作,严把合同规范管理关,制定合同范本,扩大推广范围,参与履约过程管理,从源头规避各类法律风险;严把规范性文件备案审查

关,确保分级管理、有件必备、有备必审、有错必纠;严把法人授权关,关注单项授权和转授权工作,做好备档和归类。

探索“人才支撑新路径”,持续加强法律顾问队伍建设。鼓励符合条件的骨干职工报考企业法律顾问资格考试,扩大企业法律顾问队伍;创新机制激活外聘法律顾问的主动性、积极性,组织开展专题工作,发挥法律建议作用,对重大法律事务加强审查审核,推行法律建议书和法律意见书制度。

探索“氛围营造新路径”,深入开展“六五”普法。加强对法制宣传教育工作的日常督促指导,重点抓好领导干部的法制教育、与企业经营活动相关的法律培训、法规人

员统一法律知识培训,努力推动法治观念、依法办事意识深入人心;继续推进“发展与法治”实践,做好“三个一”(选准一个课题,开展一次深入调研,力争解决一个带有倾向性的问题),将普法教育持续推向深入。

(林梓)